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	Fan/modl kodi

Majburiy
	O`quv yili
2022-2023
	Semestr
1-2
	ECTS - kreditlar

28

	
	Ta`lim tili
O`zbek/rus
	Haftadagi dars soatlari
4

	1.
	Faning nomi
	Auditoriya mashgulotlari 150 (soat)
	Mustaqil ta`lim 150 (soat)
	Jami yuklama 
(soat)

	
	Voleybol nazariyasi va uslubiyati
	Ma`ruza-30 soat
Amaliy-90 soat
Seminar-30 soat
	150
	300

	2.
	I. Faning mazmuni

Fanning maqsadi – voleybol ixtisosligi bo‘yicha bakalavriaturada ta’lim olayotgan talaba – bo‘lajak o‘qituvchi-trenerda dasturda belgilangan kasbiy-pedagogik bilim, amaliy ko‘nikma va malakalarni o‘zlashtirishga qaratiladi. 

Fanning vazifalari – “Voleybol nazariyasi va uslubiyati” fani dasturiga kiritilgan barcha ma’ruza mavzulari bo‘yicha beriladigan nazariy bilimlar, seminar va amaliy mashg‘ulotlar, malakaviy amaliyotlar davomida shakllantiriladigan kasbiy-pedagogik ko‘nikma va malakalarni o‘zlashtirish;

- fanga doir tarixiy-evolyutsion materiallar, jismoniy, texnik-taktik va psixologik tayyorgarlik jarayonlarining mohiyati, mazmuni hamda ushbu jarayonlarni amalga oshirish texnologiyasi, uslublari, vositalari va prinsiplarini bilish;

- o‘yin texnikasi va taktikasi, ularga o‘rgatish, tanlov va seleksion ishlar, turli yosh va malakaga mansub voleybolchilar hamda jamoalar bilan mashg‘ulot o‘tkazish texnologiyasini chuqur egallash;

- musobaqa qoidalari, hakamlar va hakamlik qilish, musobaqalar tashkil qilish va o‘tkazish, musobaqa samaradorligini ilmiy asosda aniqlash, olingan natijalar yordamida jamoani boshqarish bilan bog‘liq bilim va ko‘nikmalarni o‘zlashtirish;   

- tayyorgarlik turlari mohiyati va mazmunini bilish, ularni rivojlantirish, ularni shakllanish dinamikasini ilmiy-pedagogik uslublar, test mashqlari yordamida baholash ko‘nikmalari va mezonlarini bilish hamda qo‘llash malakalariga ega bo‘lish;

- o‘qituvchi-trenerning ko‘p komponentli kasbiy-pedagogik funksiyalari – boshqaruvchilik, tashkilotchilik, tarbiyachilik, ijodkorlik, loyihachilik, kommunikativlik, diagnostik, seleksion-prognostik ishlarni tashkil qilish ko‘nikmalarini o‘zlashtirishi kerak.

II. Asosiy nazariy qism (ma’ruza mashg‘ulotlari) 30 soat
 II.I  Fan tarkibiga quyidagi mavzular kiradi:
1-mavzu. Voleybol nazariyasi va uslubiyati fan maqsad va vazifalari 

(2 soat)
Ta’lim yo‘nalishi bo‘yicha tayyorlanadigan bakalavr-kadrlarning funksional faoliyati, jismoniy tarbiya va sportning millat genofondini shakllantirish, sog‘lom va barkamol avlodni tarbiyalashdagi ahamiyati, mazkur kasbning keng qamrovligi va ko‘pfunksionalligi. Jismoniy tarbiya va sport universitetida ta’lim olishning o‘ziga xos xususiyatlari bu jarayonda “Voleybol nazariyasi va uslubiyati” fanining  o‘rni, uning o‘quv rejasida belgilangan boshqa fanlar va pedagogik kasb tayyorgarligini o‘zga shakllari bilan uzviy bog‘liqligi. Voleybol bo‘yicha o‘qituvchi-trener kasbining andozasi (modeli).
2-mavzu. O‘qituvchi-trenerning ko‘p qirrali kasbiy-pedagogik funksiyalari. (2 soat)
Voleybol bo‘yicha o‘qituvchi-trener kasbini tanlashning ijtimoiy-pedagogik va biopsixologik asoslari. O‘qituvchi-trener kasbini tanlash motivatsiyasi. O‘qituvchi-trenerning kasbiy-pedagogik funksiyalari: mashqlantirish va boshqaruvchilik, tarbiyalash, tashkilotchilik, loyihalashtirish, ijodkorlik, baholash, (diagnostik) seleksiya va bashoratlash, kommunikativlik funksiyalari mohiyati va mazmuni.

3-mavzu. Voleybolni vujudga kelish tarixi  va O‘zbekistonda rivojlanishi(2 soat)
Voleybolni vujudga kelishi va uning mazmunini evolyutsion o‘zgarishi, uning rivojlanish bosqichlari. Voleybol bo‘yicha Osiyo va Jahon chempionatlari, Olimpiya o‘yinlari va ushbu musobaqalarda jamoalarning o‘rni. O‘zbekistonda voleybolni rivojlanishi. O‘zbek voleybolchilarining mamlakat va xalqaro musobaqalarda ishtirok etishi, mustaqillik davrida voleybolni rivojlanishi, voleybol “Umid nihollari”, “Barkamol avlod”, “Universiada” va boshqa ko‘pbosqichli ommaviy musobaqalarida. Voleybolni O‘zbekiston jismoniy tarbiya tizimidagi o‘rni.

4-mavzu. O‘yin texnikasi asoslari(2 soat)
“Texnika” atamasi haqida etimologik va ensiklopedik tushuncha. Sport texnikasining umumiy asoslari. Texnika bu harakatni mahorat bilan ijro etish, uni samarali, maqsadga muvofiq, tez va aniq bajarish demakdir.


O‘yin texnikasining umumiy tafsiloti. Sport mahoratini o‘sishida texnikaning ahamiyati. “Texnika”ni voleybolchining jismoniy va ruhiy sifatlari bilan bog‘liqligi. O‘yin malakalarini texnik nuqtai nazaridan qism (faza)lardan iboratligi va ularni pedagogik ahamiyati. Atamalar. O‘yin malakalarini texnik jihatdan turkumlarga bo‘linishi.


O‘yin malakalari texnikasining tafsiloti (to‘pni o‘yinga kiritish, uzatish, hujum zarbasi, to‘pni qabul qilish, to‘siq qo‘yish va h.), ushbu malakalarni biomexanik, anatomik va aerodinamik jihatlari.
5-mavzu. O‘yin taktikasi asoslari(2 soat)

Sport taktikasining umumiy asoslari. “Taktika” atamasi haqida etimologik va ensiklopedik tushuncha.


Taktikaning vositalari va usullari; yakka, guruh va jamoa taktik harakatlari. O‘yin tizimi, hujum va himoyada qo‘llaniladigan taktik tizimlar, taktik “kombinatsiyalar”, voleybolchilarni o‘yin ixtisoslari va jamoani tashkil qilishda (yig‘ishda, tayyorlashda) e’tiborga olinadigan shart-sharoitlar.


Voleybolchining sport mahoratini oshirishda taktikaning o‘rni va ahamiyati. Taktikani voleybolchining jismoniy va psixologik sifatlari bilan bog‘liqligi. Texnika va taktika bir malakaning ikki tomoni (ko‘rsatkichi). O‘yin malakalarining taktik jihatdan turkumlarga bo‘linishi.

6-mavzu. O‘yin texnikasiga o‘rgatish (2 soat)
Harakat malakalariga o‘rgatish uslubiyatining umumiy asoslari. O‘rgatishning maqsadi va vazifalari. Voleybolga o‘rgatish jarayonida didaktik prinsiplarni qo‘llash xususiyatlari: onglilik va faollik, ko‘rgazmali, mutanosiblik, muntazamlik va mukammallik prinsiplari.


O‘yin texnikasiga o‘rgatish asoslari. O‘rgatish jarayonining tartibi va bosqichlari: boshlang‘ich, “chuqurlashtirilgan”, mukamallashtirish, takomillashtirish bosqichlari.

 O‘yin malakalari texnikasiga va taktikasiga o‘rgatishda boshlang‘ich bosqichning maqsadi va vazifalari. O‘rgatish uslublari va vositalari. O‘yin va musobaqa uslublari.
7-mavzu. O‘yin taktikasiga o‘rgatish (2 soat)
Sport taktikasining umumiy asoslari. “Taktika” atamasi haqida tushuncha. Taktikaning vositalari va usullari. O‘yin tizimi, hujum va himoyada qo‘llaniladigan taktik tizimlar, taktik “kombinatsiyalar”, voleybolchilarni o‘yin ixtisoslari va jamoani tashkil qilishda (yig‘ishda, tayyorlashda) e’tiborga olinadigan shart-sharoitlar. Voleybolchining sport mahoratini oshirishda taktikaning o‘rni va ahamiyati. Taktikani voleybolchining jismoniy va psixologik sifatlari bilan bog‘liqligi. O‘yin malakalarining taktik jihatdan turkumlarga bo‘linishi.

Yakka, guruh va jamoa taktikasiga o‘rgatish. Hujumda qo‘llaniladigan yakka, guruh va jamoa taktik harakatlariga o‘rgatish. Himoyada qo‘llaniladigan yakka, guruh va jamoa taktik harakatlariga o‘rgatish.

Texnik-taktik harakatlarga o‘rgatishda “o‘naqay-chapaqay” harakatlarda yuzaga keladigan funksional assimetriyani simmetrizatsiyalash chora mashqlarni qo‘llash zaruriyati.

8-mavzu. Umumiy va maxsus jismoniy sifatlarni rivojlantirish metodikasi(2 soat)
 Tayyorgarlikning maqsad va vazifalari. Har xil yoshga va malakaga mansub voleybolchilarni jismoniy tayyorlash uslublari va vositalari. 

 Jismoniy sifatlarni tarbiyalash uslubiyati. Jismoniy sifatlarni tarbiyalash uslublari va vositlari. 

 Umumiy va maxsus jismoniy sifatlarni tarbiyalash. Tezkorlik, kuch, chaqqonlik, chidamkorlik, egiluvchanliklarni tarbiyalash. Maxsus tezkorlik, maxsus kuch, tezkor-kuch chidamkorligi, maxsus chaqqonlik, o‘yin chidamkorligi, maxsus egiluvchanlik,  sakrovchanlik va sakrash ish qobiliyati (chidamkorlikni) tarbiyalash.
9-mavzu. Musobaqa qoidalari, hakamlar va hakamlik qilish uslubiyati.

(2 soat)

 Hozirgi kunda amaliyotda qo‘llanilayotgan musobaqa qoidasini umumiy tafsiloti. Musobaqa qoidasini evolyutsion o‘zgarishi va uni o‘yin texnikasi va taktikasini rivojlanishiga ta’siri.

Musobaqa qoidalaridagi oxirgi o‘zgarishlarning tafsiloti. Hakamlarning huquq va vazifalari; 1 va 2-chi hakamlar, hakam-kotib, chiziq hakamlar. Hakamlik uslubiyatining umumiy masalalari. Yetuk hakamlar haqida ma’lumot.

10-mavzu. Musobaqa Nizomi va uni o‘tkazishning tashkiliy-uslubiy masalalari(2 soat)

Musobaqalarni malakali sportchilar tayyorlashdagi o‘rni va ahamiyati. Voleybol musobaqalarining ijtimoiy, tarbiyaviy, biopsixologik va iqtisodiy ahamiyati. Musobaqalarni turlari, tizimlari, turkumlarga bo‘linishi va ularni rivojlantirish. Musobaqaning ochilish va yopilish marosimlari.

Musobaqa Nizomi va uni tashkil qilish uslubiyati. Musobaqa o‘tkazish maqsad va vazifalari. Musobaqaga rahbarlik qilish. Musobaqa o‘tkazish joyi, vaqti, musobaqa ishtirokchilari.

Musobaqa o‘tkazish joylarini tayyorlash va nazoratdan o‘tkazish. Musobaqalarni tashkil qilishda musobaqa o‘tkazish joylaridagi shart-sharoitlar (atmosfera namligi, harorati, atmosfera bosimi, gigienik tozalik, yorug‘lik va h.), tibbiy, texnik va kommunikatsion xonalarni ilmiy asosda ko‘zdan kechirish. Musobaqa natijalarini hisoblash va baholash, yakun yasash, hisobot hujjatlari. Ommaviy voleybol uchun ochiq maydoncha qurish va jihozlash. Voleybol bo‘yicha ommaviy musobaqalarni tashkil qilish va o‘tkazishni ilmiy-uslubiy xususiyatlari. 
11-mavzu. Ta’lim muassasalari va sport maktablarida voleybol mashg‘ulotini o‘tkazish uslubiyati(2 soat)

Dars o‘tkazishni maqsad va vazifalari. Darsni qismlari, ularni vazifalari, mazmuni (tayyorlov, asosiy va yakuniy qismlar). Mashqlarni me’yorlash. Voleybol darsini rejalashtirish va o‘tkazish tartibi.

Voleybol darsini tashkil qilish va o‘tkazish uslubiyati. O‘qituvchining darsga tayyorlanishi; dars bayonnomasini tuzish, dars o‘tish uchun joy tayyorlash, uskuna, anjom, yordamchi moslamalarni hamda o‘quvchilarni darsga tayyorlash. Darsda o‘quvchilar faoliyatini boshqarish. Voleybol darsini o‘tkazish bo‘yicha tashkiliy-uslubiy ko‘rsatmalar.
Voleybol darsini o‘tkazish samaradorligini aniqlash. Pulsometriya, xronometraj, pedagogik tahlil o‘tkazish. 
12-mavzu. Sport maktabiga tanlov o‘tkazish metodikasi(2 soat)
Tanlov – uzoq muddatli (ko‘p yillik) jarayon. Sport maktablariga qabul qilishda boshlang‘ich tanlovni tashkil qilish tadbirlari va uni o‘tkazish xususiyatlari, “tanlov” atamasining mohiyati. Istiqbolga (perspektiv) qaratilgan tanlov, uning vazifalari, o‘tkazish tartibi, shart-sharoitlari. Tanlovni tashkil qilishda nasliy (genetik) va bo‘lajaq morfologik ko‘rsatkichlarni e’tiborga olish. Nufuzli musobaqalarda ishtirok etish uchun yuqori malakali jamoalarga voleybolchilarni tanlash.  

13-mavzu. Sport tayyorgarligi guruhlari va tayyorgarlik jarayonini rejalashtirish(2 soat)
Sog‘lomlashtirish, boshlang‘ich, o‘quv-mashg‘ulot, sport takomillashuvi va oliy sport mahoratini oshirish tayyorgarlik guruhlarida mos rejalashtiruv hujjatlari, o‘quv-mashg‘ulot dasturlari, me’yoriy talablar. Tayyorgarlik guruhlarida o‘tkaziladigan tayyorgarlik turlari: jismoniy, texnik, taktik tayyorgarlik mazmuni.

14-mavzu. Ko‘p yillik sport trenirovkasi jarayonining tsiklliyligi va davriyligi(2 soat)
Yillik tayyorgarlik siklining davrlari, bosqichlari va ularning mazmuni. Trenirovka haqida tushuncha. Sport trenirovkasi ko‘p yillik pedagogik jarayon. Trenirovkaning maqsad va vazifalari: sog‘liqni mustahkamlash, jismoniy sifatlarni tarbiyalash; hayotiy zarur harakat malakalarini takomillashtirish, voleybol malakalari texnikasi va taktikasini o‘zlashtirish, sport mahoratini oshirish; ahloqiy va irodaviy sifatlarni hamda maxsus ruhiy qobiliyatlarni tarbiyalash, nazariy bilimlarni o‘zlashtirish va amaliy tajriba orttirish.
O‘rgatish tartibi va uning bosqichlari, uslublari va vositalari. Trenirovka jarayonida didaktik prinsiplarni (qonuniyatlarni) qo‘llash: ilmiylik, o‘rgatishni tarbiyaviy xususiyati, onglilik va faollik, ko‘rsatmali, uzluksizlik (muntazamlik) va bosqichma-bosqichlik (yoki ketma-ket tartibda), osondan qiyinga (imkoniyatga munosib), mukammallik, yakka tartibda yondoshish.

Yillik sport tayyorgarligi davrlari va bosqichlari. Sport trenirovkasining davriyligi. Trenirovkaning davriyligi, davrlar va bosqichlar haqida tushuncha, ularning maqsad, vazifalari, mohiyati, mazmuni va tafsiloti. Tayyorgarlik davri: umumjismoniy tayyorgarlik, maxsus va musobaqa oldi tayyorgarligi bosqichlari; musobaqa va o‘tish davrlari. Trenirovkaning davriyligi va “Sport formasi”ni (sportchini sport holati). “Sport formasi”ni bosqichlari, eng yuqori “Sport formasi”ga erishish uslubiyati tartibi, shart-sharoitlari. 

15-mavzu. Voleybol sport turida jismoniy, texnik taktik va nazariy tayyorgarlik(2 soat)
Voleybol texnikasi va taktikasi, ularga o‘rgatish texnologiyasi, jismoniy sifatlar va ularni rivojlantirish, musobaqa va boshqa mavzular nazariy asoslari. Shug‘ullanuvchilar yoshi, jinsi, jismoniy va psixofunksional imkoniyatlarning morfofiziologik xususiyatlari. Sportchi gigiyenasi. Jismoniy tayyorgarlik haqida tushuncha. Jismoniy tayyorgarlikning umumiy asoslari. Tayyorgarlikning vazifalari va mazmuni. Jismoniy tayyorgarlikning vositalari. Jismoniy tayyorgarlikning uslublari. 

Umumiy jismoniy tayyorgarlik. Umumiy jismoniy tayyorgarlik mashg‘ulotlarini tashkil qilish va o‘tkazish. Umumiy jismoniy tayyorgarlik mashg‘ulotlarini tashkil qilish va o‘tkazishda yengil atletika, gimnastika, og‘ir atletika, akrobatika va boshqa sport turlaridan hamda milliy harakatli o‘yinlardan foydalanish.

     Maxsus jismoniy tayyorgarlik. Maxsus jismoniy tayyorgarlik mashg‘ulotlarini tashkil qilish va o‘tkazish. 

Jismoniy tayyorgarlikni nazorat qilish. Nazorat uslublari. Testlar asosida natijalarni baholash. Tayyorgarlikning maqsad va vazifalari. Har xil yoshga va malakaga mansub voleybolchilarni texnik jihatdan tayyorlashning uslublari va vositalari. Texnik tayyorgarlikning bosqichlari. O‘yin texnikasiga o‘rgatish va uni takomillashtirishga qaratilgan texnik tayyorgarlik mashg‘ulotlarini tashkil qilish va o‘tkazish uslubiyati.


Texnikaga o‘rgatish jarayonida yangi malakalarni vujudga kelishi, mukamallasha borishi va takomillashuvining bosqichlari; ularning fiziologik tafsiloti. Harakat malakalarini “ichki” va “tashqi” qarshiliklar ta’siriga nisbatan mukammal barqaror (tezkor, aniq, samarali) bajarilishini ta’mitnlovchi omillar va sharoitlar. Trenirovka jarayonining har xil bosqich va davrlarida texnik tayyorgarlikning mazmuni va yo‘nalishlari.

Texnik tayyorgarlikni nazorat qilish. Nazorat uslublari. Testlar asosida natijalarni baholash.

III. Seminar mashg‘ulotlari mavzulari (30 soat)
Seminar mashg`ulotlari bo`yicha ko`rsatma va tavsiyalar.
      Seminar mashg`uloti - oliy ta`lim muassasi talabalarining muayyan nazariy kursni qanchalik oʻzlashtirganliklarini aniqlash usuli, mutaxassislar tayyorlashga yoʻnaltirilgan oʻquv amaliyotining muhim turlaridan biri. Talaba tomonidan bajarilgan mashg`ulotning muhokamasidan iborat. Seminar, albatta, mavzuni ilmiy tadqiq etgan professoroʻqituvchi yoki tegishli mutaxassislar rahbarligida amalga oshiriladi. Oʻquv predmeti harakteri, mashgʻulot maqsadi, oʻquv yurti yoʻnalishiga koʻra ayrim oʻziga xosliklar bilan universitet, institut hamda xalq xoʻjaligi sohalarida keng tarqalgan. Baʼzan maʼruzaga bogʻliq boʻlmagan holda, muayyan mavzudagi mustaqil taʼlim shakli sifatida ham oʻtkaziladi.

         Seminar mashg`uloti muayyan predmetni chuqur oʻrganishga yoʻnaltiriladi.

          Seminar mashgʻulotlari davomida talaba (oʻquvchi)lar ilmiy ish yuritish tajribasi, oʻz xulosalarini ogʻzaki va yozma ravishda ifodalay olish hamda nuqtai nazarlarini asosli himoyalash malakasiga ega boʻladilar. 

Seminar mashgʻulotlari 3 turda tashkil qilinadi:

a) Muayyan kursni chuqurlashtirib oʻrgatishga yoʻnaltiriladi;

b) Kurs doirasida asosiy va muhim hisoblangan mavzularni oʻrganishga qaratiladi.

s) Ilmiy izlanishga yoʻnaltirilgan, maʼruza mavzusiga aloqador boʻlgan topshiriqlar beriladi.

 Seminar mashgʻuloti oʻtkazishning asosiy shartlaridan biri barcha ishtirokchilar uchun mavzu yoki mutaxassislikka bogʻliq adabiyotlar, manbalar, arxiv materiallari va qoʻlyozmalardan foydalanishda birdek imkoniyat yaratililasdi.

Seminar mavzusini qiziqishlariga koʻra, talaba (oʻquvchi)larning oʻzlari tanlashlari mumkin. 

Seminar mashgʻulotlarining mahsuli, odatda, referat boʻladi. Referatlar mashgʻulot davomida tinglanadi va muhokama etiladi. Referatlar mavzuga mos kelishi, metodologik asosi toʻgʻri boʻlishi, mantiqan izchil va aniq ifodalanishi, ilmiy xulosalar asosli hamda amaliyotga aloqador boʻlishi kerak. Muhokama jarayonini fikr almashuv tarzida, barcha savollarga javob topa olish imkonini beradigan darajada tashkil etish seminar rahbarining asosiy vazifasi bo`lishi kerak. Seminar darslarida talabalar turli savollar bilan uning tayyorgarlik darajasini sinovdan oʻtkazadilar.

 Seminar mashg‘ulotlarida quyidagi mavzular tavsiya etiladi:

1-mavzu. Voleybol nazariyasi va uslubiyati fan maqsad va vazifalari 

(2 soat)

2-mavzu. O‘qituvchi-trenerning ko‘p qirrali kasbiy-pedagogik funksiyalari. (2 soat)

3-mavzu. Voleybolni vujudga kelish tarixi  va O‘zbekistonda rivojlanishi(2 soat)

4-mavzu. O‘yin texnikasi asoslari(2 soat)
5-mavzu. O‘yin taktikasi asoslari(2 soat)
6-mavzu. O‘yin texnikasiga o‘rgatish (2 soat)
7-mavzu. O‘yin taktikasiga o‘rgatish (2 soat)
8-mavzu. Umumiy va maxsus jismoniy sifatlarni rivojlantirish metodikasi(2 soat)
9-mavzu. Musobaqa qoidalari, hakamlar va hakamlik qilish uslubiyati.

(2 soat)

10-mavzu. Musobaqa Nizomi va uni o‘tkazishning tashkiliy-uslubiy masalalari(2 soat)

11-mavzu. Ta’lim muassasalari va sport maktablarida voleybol mashg‘ulotini o‘tkazish uslubiyati(2 soat)
12-mavzu. Sport maktabiga tanlov o‘tkazish metodikasi(2 soat)
13-mavzu. Sport tayyorgarligi guruhlari va tayyorgarlik jarayonini rejalashtirish(2 soat)
14-mavzu. Ko‘p yillik sport trenirovkasi jarayonining tsiklliyligi va davriyligi(2 soat)

15-mavzu. Jismoniy, texnik va nazariy tayyorgarlik(2 soat)
Seminar mashg‘ulotlari bo‘yicha ochib beriladigan mavzular ushbu fan dasturida qayd etilgan ma’ruza mashg‘ulotlariga mos ravishda ochib beriladi.

Amaliy mashg`ulotlar uchun quyidagi mavzular tavsiya etiladi 

(90 soat)
Аmaliy mashg`ulotlari bo`yicha ko`rsatma va tavsiyalar.
      Amaliy mashg`ulot - darsi uchun zarur ko`rsatmali va tarqatmali materiallarni oldindan tayyorlab qo`yishi zarur.Amaliy mashg`ulotda ko`proq  talabalar bilan guruhini bir nechta kichik guruhlarga ajratib o`qitishning yangi innovasion pedagogik texnologiyalar yordamida va metodlaridan foydalanish maqsadga muvofiqdir. Bundau pedagogik texnologiya va metodlar talabalarni mavzu yuzasidan ko`proq mustaqil fikr yuritishga, o`z fikrini bayon etishga undaydi. Darsga bo`lgan qiziqishlarini oshirib, diqqatlarini jamlashga o`rgatadi. 

Amaliy  mashg‘ulotlar multimedia qurilmalari bilan jihozlangan auditoriyada hamda sport maydonlarida har bir akademik guruhga alohida o‘tiladi. Mashg‘ulotlar faol va interfaol usullar yordamida o‘tilishi nazarda tutiladi. 

Amaliy mashg`ulot darslarini dastur bo`yicha sifatli o`tilishini talabalar bilimining o`z vaqtida adolatli va xolisona baholanishini fandan amaliy mashg`ulotni olib boruvchi o`qituvchi muntazam nazorat qilib borishi lozim.

 Amaliy mashg‘ulotlar uchun quyidagi mavzular tavsiya qilinadi:

1. Holat va harakatlanishni o`rgatish. (2 soat) 
2. Yuqoridan  ikki qo‘llab to‘p uzatish va qabul qilish texnikasini o`rgatishi.
 (2 soat)
3. Yuqoridan ikki qo’llab to’p uzatish va qabul qilish texnikasini takomillashtirish. (2 soat)
4. Pastdan ikki qo’llab to’p uzatish va qabul qilish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
5. Pastdan ikki qo’llab to’p uzatish va qabul qilish texnikasini takomillashtirish. (2 soat)
6. Yuqoridan va pastdan ikki qo‘llab to‘pni uzatish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
7. Yuqoridan va pastdan ikki qo’llab to’pni uzatish texnikasini takomillashtirish. (2 soat)
8. Pastdan to‘g‘ri turib va yuqoridan to‘g‘ri turib  to‘p kiritish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
9. Pastdan to’g’ri turib va yuqoridan to’g’ri turib to’p kiritish tehnikasini takomillashtirish. (2 soat)
10. Kiritilayotgan to‘pni qabul qilish, uzatish va 4- zonadan zarba berish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
11. Kiritilayotgan to’pni qabul qilish, uzatish va 3- zonadan zarba berish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
12. Kiritilayotg’an to’pni qabul qilish va 2-zonadan zarba berish texnikasini o`rgatish.(2 soat)
13. Hujum zarbalari texnikasi. (4 soat)
14. 6- zonaga kiritilgan to‘pni qabul qilish va 2 zonaga yetkazib berish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
15. 1- zonaga kiritilgan to’pni  qadul qilish va 2 zonaga yetkazib berish tehnikasi. (2 soat)
16. 5- zonaga kiritilgan to’pni qabul va 2 zonaga yetkazib berish tehnikasini o`rgatish. (2 soat)
17. Yo‘nalish bo‘yicha zarba berish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
18. Yiqilgan holda to‘pni qabul qilish va uzatish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
19. Harakatda to‘pni qabul qilish va uzatish texnikasini o`rgatish. (2 soat)
20. Zarbali urish taktikasini o`rgatish. (2 soat)
21. Yakka to‘siq qo‘yish taktikasiga zonalar va harakatda o‘rgatish.(2 soat)
22. Yakka to‘siqqa qarshi hujumchi o‘yinchi qo‘riqlaish taktikasini o`rgatish.(2 soat)
23. To‘p kiritish taktikasini o`rgatish. (4 soat)
24. To‘pni qabul qilish taktikasini o`rgatish. (4 soat)
25. To‘pni uzatish taktikasini o`rgatish. (2 soat)
26. Zarba berish taktikasi. (2 soat) 

27. Bir kishili to‘siq qo‘yish taktikasini o`rgatish. (2 soat)
28. Ikki kishili to’siq qo’yish taktikasini o`rgatish. (4 soat)
29. Uch kishili to’siq qo’yish taktikasini o`rgatish. (2 soat)
30. Hujumda guruh taktikasini o`rgatish. (2 soat)
31. Himoyada guruh taktikasini o`rgatish. (2 soat)
32. Hujumda jamoa taktikasini o`rgatish. (4 soat)
33. Himoyada jamoa taktikasini o`rgatish. (4 soat)
34. Umumiy va maxsus jismoniy sifatlarni rivojlantirish. (4 soat)
35. Voleybol bo‘yicha mashg‘ulot o‘tkazishda o‘yin malakalari va ko‘nikmalarini shakllantirish. (2 soat)
36. Voleybol bo‘yicha musobaqalarni tashkil qilish va o‘tkazish ko‘nikmalarini shakllantirish(2 soat)
37. Musobaqalarda jamoaga rahbarlik qilish ko‘nikmalarini shakllantirish(2 soat)
38. Har xil hakam sifatida musobaqalarga hakamlik qilish ko‘nikmalarini shakllantirish (2 soat)
Yuqorida qayd etilgan amaliy mashg‘ulotlar mavzulari ishchi o‘quv dasturida o‘quv soatlari hajmiga muvofiq “o‘rgatish”, “takrorlash”, “takomillashtirish”, ayrim hollarda mavzuning murakkabligiga qarab “o‘rgatishni davom etirish” vazifalari asosida amalga oshiriladi.

V. Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar 

Talaba mustaqil ta’limni tayyorlashda muayyan fanning xususiyatlari 
- JDPUning ARMda mavjud o‘quv manbalari (elektron adabiyotlar, darslik, o‘quv va uslubiy qo‘llanmalar) yordamida mavzularga doir zarur va etarli bilimlar hajmini mustaqil o‘zlashtirish:

- “Sport turlarini o`qitish metodikasi”  kafedrasida mavjud  o‘quv manbalari, ularning elektron nushalari, o‘quv  videofilmlari, o‘quv-metodik komplekslar va boshqa o‘quv materiallari yordamida mustaqil tayyorlanish;

- kafedra mavjud saytlardan (elektron pochtalar) foydalangan holda Moskva, Sank-Peterburg, Penza va Rossiyaning boshqa analogik universitetlari o‘quv manbalaridan mustaqil foydalanish va chuqurlashtirish.

Mustaqil ish shakllari sifatida:

- ertalabki badantarbiya mashg‘ulotida amaliy ko‘nikma-malakalarni mustaqil shaklantirish;

- boshqa shaharlarda o‘tkaziladigan musobaqalar oraliqlarida texnik-taktik ko‘nikmalar va jismoniy sifatlarni mustaqil shaklantirish;

- voleybol bo‘yicha klub va terma jamoalar mashg‘ulotlari hamda musobaqalarni kuzatish orkali o‘z ko‘nikma va malakalarini takomillashtirish;

- yetakchi xorijiy jamoalar mashg‘ulotlari va musobaqalari bo‘yicha tasvirga tushirilgan videofilmlarni tahlil qilish. 

Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlarni amalga oshirish bo‘yicha ko‘rsatmalar.

Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlarni amalga oshirishda talaba:

· mustaqil o‘rganilgan o‘quv ma’lumotlar, manbalar bibliografiyasi, internet saytlaridan olingan barcha materiallarni qayd etishga mo‘ljallangan shaxsiy kundalik daftariga ega bo‘lishi tavsiya etiladi;

· o‘rganilgan elektron manbalardan nusha olish, uni saqlash va ulardan muntazam foydalanish;

· kuzatilgan mashg‘ulotlar va musobaqalarda qayd etilgan texnik-taktik ko‘nikmalar, malakalar va o‘yin kombinatsiyalar nusxalarini kompakt diklarga yozib olish;

· malakaviy amliyotlar davomida o‘zlashtirgan bilimi va amaliy ko‘nikma-malakalarini sinovdan o‘tkazish;

· mustaqil ta’lim ishlari amalga oshirishda fan o‘qituvchisi, kurs va bitiruv malakaviy ishlari rahbarlaridan maslahat yoki ko‘rsatmalar olish tavsiya etiladi.

Mustaqil ta’lim uchun tavsiya etiladigan mavzular:

1. O‘qituvchi-trenerning ko‘p qirrali kasbiy-pedagogik funksiyalari (6 soat)
2. Holat va harakatlanish turlari, ularning texnik tafsiloti. (6 soat)
3. Yuqoridan ikki qo‘llab to‘p uzatish texnikasi. (6 soat)
4. Pastdan ikki qo‘llab to‘p uzatish texnikasi. (6 soat)
5. To‘pni qabul qilish texnikasi. (6 soat)
6. To‘g‘ri yo‘nalishda zarba berish texnikasi, uning fazalari. (6 soat)
7. Ikkinchi to‘pni uzatish taktikasi. (6 soat)
8. Aniq mo‘ljalga to‘p kiritish texnikasi. (6 soat)
9. Aniq mo‘ljalga to‘p kiritish taktikasi. (6 soat)
10. “Yarim sakrash” asosida to‘p kiritish texnikasi va taktikasi. (6 soat)
11. Sakrab kuch bilan to‘p kiritish texnikasi. (6 soat)
12. Hujum taktikasi. (6 soat)
13. To‘siq qo‘yish texnikasi. (6 soat)
14. Sakrovchanlik, uni rivojlantirish va baholash. (6 soat)
15. Sakrash chidamkorligi, uni rivojlantirish va baholash. (6 soat)
16. Oyoqlarning portlovchi kuchi va uni rivojlantirish. (6 soat)
17. Sakrovchanlik va hujum samaradorligining bog’liqligi. (6 soat)
18. Sakrash chidamkorligi va hujum samaradorligi. (6 soat)
19. Sakrovchanlik va sakrash koordinatsiyasi. (6 soat)
20. Sakrash chidamkorligi, uni rivojlantirish va baholash. (6 soat)
21. Qo‘l kuchini rivojlantirish mashqlari va baholash testlari. (6 soat)
22. Tezkorlik va uni baholash testlari. (6 soat)
23. Kuch turlari, ularni rivojlantirish va baholash. (6 soat)
24. Umumiy chidamkorlik. (6 soat)
25. Maxsus chidamkorlik. (6 soat)

	3.
	VI. Fan o‘qitilishining natijalari (shakllandigan kompetentsiyalar)

 Fanni o`zlashtirish natijasida talaba:
“Voleybol nazariyasi va uslubiyati” o‘quv fanini o‘zlashtirishjarayonida amalga  oshiriladigan masalalar doirasisa voleybol nazariyasi va uslubiyati faninig maqsadi  hamda vazafalari, voleybol sport turning rivojlanish tarixi, O‘zbekiston Respublika sport va jismoniy tarbiya tizimda voleybolning o‘rni, voleybol texnikasining ilmiy-nazariyasoslari haqida bilimlarga ega bo‘lishi kerak.

· Voleybol mashg’ulotlarida mashq qilish va o‘rgatish asoslari, o‘in texnikasi va taktikasi, xujum texnikasi va himoya texnikasi, tanlov va seleksion ishlar, turli yosh texnologiyasini chuqur egallash haqida ko‘nikmalarga ega bo‘lishi kerak.
·  o‘qituvchi –trener ko‘p komponenti, musobaqa qoidalari, musobaqa hujatlari, hakamlar va hakamlik qilish, musobaqalar tashkil qilish va o‘tqazish, musobaqasamaradorligini ilmiy asosda aniqlash, olingan natijalar yordamida jamoani boshqarish kabi malakalarga  ega bo‘lish kerak. 

	4.
	VIII. Ta’lim texnologiyalari va metodlari:
       Ma’ruza;

       Keys-stadi;

       Individual loyhalar;

       Taqdimotlar qilish;

       Guruhlarda ishlash;

       Jamoa bo`lib ishlash va himoya qilish;

       “BBB”, “Tarozi”, “SWOT-tahlil”, “Sinkvey”, “FSMU”, o‘in, musabaqa, aylanma trenirovka, takroriy mashq, o‘zgaruvchan mashq, qat’iy tartiblashgan masqlar.

       Fanni o‘qitish jarayonida foydalanish uchun tavsiya etilgan o‘qitish usulari (taxnologiyalari).

	5.
	Kreditlami olish uchun talablar.

Fanga oid nazariy va uslubiy tushunchalami to’la o’zlashtirish, tahlil natijalarini to`g`ri aks ettira olish, o’rganilayotgan jarayonlar haqida mustaqil mushohada yuritish, joriy nazorat, oraliq nazorat shakllarida berilgan vazifa va topshiriqlami bajarish, yakuniy nazorat bo’yicha yozma ishni topshirish.

Joriy nazorat. Joriy nazorat semestr davomida amaliy mashg’ulotlariga ajratilgan soatlardan kelib chiqib umumiy 30 ball bilan baholanadi.

      Jami amaliy mashg’ulotlari bo’yicha o’zlashtirish natijalari 100 ballik tizimda 30 ball bilan baholanadi. 

Oraliq nazoratlar. Oraliq nazoratlar semestr davomida ma’ruza mashg’ulotlari o’quv soatidan kelib chiqqan holda 1 marta o’tkaziladi.  Oraliq nazorat 100 ballik tizimda 20 ball bilan baholanadi. Oraliq nazorat ishi tarkibida mustaqil ta’lim topshirig’i kiradi.

     Oraliq va joriy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini to’plagan talabalarga yakuniy nazorat topshirishga ruxsat beriladi.

Yakuniy nazorat. Yakuniy nazorat yozma shaklida o’tkaziladi. Talabaning yakuniy nazoratdagi o’zlashtirishi 100 ballik tizimda 50 ball bilan baholanadi va yakuniy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini to’plagan talabalar fanni o’zlashtirgan hisoblanadi.

	6.
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