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	                              I.O‘quv fanining maqsadi va vazifalari

Fanni o‘qitishdan maqsadi - kurashchilarni mashg’ulotlar va musobaqalar jarayonida psixologik tayorgarlini oshirish yo’llariga o’rgatish,  kurash turlarida psixologiyaning o`rni haqida nazariy bilim, amaliy harakat ko‘nikma va malakalarini shakllantirish, kurash mashg`ulotlar psixalogiyasi, sport musobaqalari psixologiyasi, musoboqa oldi psixalogiyasi, musobaqadan keyingi psixalogik holat, mashg‘ulotlarni tashkil qilish va o‘tkazish uslubiyotini o‘rgatishga qaratilgan. Talabalarni vatanparvarlik ruhida tarbiyalash, hayotda kurash psixalogiyasidan samarali foydalanib, o‘qitish va barkamol avlodni tarbiyalashga mos bilim, ko‘nikma va malakalarini tarkib toptirishdan iborat.

Fanning oldiga qo‘ygan vazifalari - kurashchilarni mashg’ulotlar va musobaqalar jarayonida psixologik tayorgarlini oshirish yo’llarini o’rganish va tahlil qilish, o‘quv va amaliy mashg‘ulotlar o‘tkazish.  Kurashchilarni psixologik tayyorgarlik metodikasi rivojlanishni o‘rgatish, kurash mashg‘ulotlarida umumiy psixologik rivojlantiruvchi va maxsus   mashqlarni o‘rgatish, kurash sportdagi texnik tayyorgarlikning psixologik asoslari, kurashchilarning sport mashg‘ulotlaridagi psixologiyasi, Kurachilarning sport musobaqalaridagi  psixologik tayyorgarligi, Musobaqalashuv sharoitlarida kurashchining psixik ishonchliligini shakllantirish o`rgatishni ko‘zda tutadi.
                    II.Asosiy qism (ma’ruza mashg‘ulotlari) (12 soat)
II.I Fan tarkibiga quyidagi mavzular kiradi:

1-mavzu. Kirish. Kurashchilarni psixologik tayyorgarlik metodikasi fanining  maqsadi va vazifalari (2 soat)
Kurashchilarni psixologik tayorgarlik metodikasi fani talablariga kurashchilarni psixologik tayorgarlikni o‘qitish uslubi va nazariy bilimlarni o‘rgatish, kurash turlarida psixologiyaning orni haqida nazariy bilim, amaliy harakat ko‘nikma va malakalarini egallash, kurash mashg`ulotlar psixalogiyasi, sport musobaqalari psixologiyasi, musoboqa oldi psixalogiyasi, musobaqadan keyingi psixalogiyasi bo‘yicha mashg‘ulotlarni tashkil qilish va o‘tkazish uslubiyotini o‘rgatish. Anketa-so’rovnoma o’tkazish va uni tahlal qilish. Psixologik kuzatish yo’llazri. Ruhiy holat, ruhiy kechinmalar. Sport jamoasini o’rganish.
2-mavzu. Kurashchilarning sport mashg‘ulotlaridagi psixologiyasi
(2 soat)
          Kurashchilarning sport mashg‘ulotlaridagi psixalogiyaning asosiy maqsadi sportchini sport musobaqalarida ishtirok etishga tayyorlash va tanlangan sport turi bo‘yicha yuqori natijalarni qo‘lga kiritishdir. Kurashchilarning sport mashg‘ulotlari, jismoniy mashqlar vositasida kurashchining organizmiga, psixikasi va shaxsiga ta’sir ko‘rsatish tizimidan iboratdir. 
3-mavzu. Kurachilarning sport musobaqalaridagi  psixologik tayyorgarligi  (2 soat)
        Sport musobaqasi har qanday sport faoliyatining zaruriy va tarkibiy qismidir. Binobarin, har bir sport musobaqasi o‘z mohiyatiga ko‘ra, sportchining muayyan musobaqalarga tayyorgarlik davridagi o‘quv-mashg‘ulot faoliyati natijalarni chiqarish demakdir.
4-mavzu. Musobaqalashuv sharoitlarida kurashchining ruhiy-psixologik ishonchliligini shakllantirish (2 soat)
Kurashchining psixik ishonchliligi – bu musobaqalarning eng mas’uliyatli paytlarida u yoki bu texnik usulni eng oliy darajada, hatto mashg‘ulotdagidan ham ko‘ra yaxshiroq bajara olish qobiliyatidir. Kurashchilarning psixik ishonchliligiga ularga xos bo‘lgan bir qancha psixik omillar kuchli ta’sir ko‘rsatadi. Eng mas’uliyatli musobaqalarda yuqori natijalarni qo‘lga kirituvchi sportchilarda quyidagi jihatlarning doimiy holda uchrashini kuzatish mumkin
5-mavzu. Kurashchilarning sportdagi texnik-taktik tayyorgarlikning psixologik asoslari (2 soat)
       Kurashchilarning sport musobaqalarida sportchining zaruriy texnik tayyorgarligisiz muvaffaqiyatga erishish uo’llari. Kurashchilarning sportdagi taktika bu musobaqa vazifalariga muvofiq tarzda texnik usullarni qo‘llash yo‘llari majmui.  Kurashchining kuch va imkoniyatlarini maqsadli ravishda tarbiyalashni amalga oshirish va bunda raqibning kamchiliklari, xatolaridan samarali foydalana olishga yo‘naltirilgandir.
6-mavzu  Kurashchini ахloqiy-irodaviy sifatlarini tarbiyalash
 (2 soat)
          Musobaqalarga psixologik tayyorlash tizimida sportchining ахloqiy- irodasini rivojlantirish, ya’ni uning ахloqiy-irodaviy tayyorlanishi muhim o‘rin tutadi. Buning boisi shundaki, musobaqa jarayonidagi kurashlar, g‘alaba uchun kurash, shuningdek rekord o‘rnatish borasidagi xatti-harakatlar sportchidan vaqt, sport uskunalarining vazni va qarama-qarshiligi, o‘z tanasining vazni va inertsiyasi, raqibining bevosita yoki bilvosita qarama-qarshiligini yengib o‘ta bilishini talab etadi. Yuqorida aytilganlardan tashqari sportchi avvalo o‘zini yengishi zarur. Bunga esa faqat sportchi holati va faoliyatini ахloqiy-irodaviy o‘z-o‘zini boshqarish orqali erishiladi.
III.Amaliy mashg‘ulotlarni tashkil etish bo‘yicha ko‘rsatma va tavsiyalar
Kurashchilarni mashg’ulotlar va musobaqalar jarayonida psixologik tayorgarlini oshirish yo’llarini o’rganish va tahlil qilish, o‘quv va amaliy mashg‘ulotlar o‘tkazish.  Kurashchilarni psixologik tayyorgarlik metodikasi rivojlanishni o‘rgatish, kurash mashg‘ulotlarida umumiy psixologik rivojlantiruvchi va maxsus   mashqlarni o‘rgatish, kurash sportdagi texnik tayyorgarlikning psixologik asoslari, kurashchilarning sport mashg‘ulotlaridagi psixologiyasi. Kurachilarning sport musobaqalaridagi  psixologik tayyorgarligi, musobaqalashuv sharoitlarida kurashchining psixik ishonchliligini shakllantirish o`rgatishni ko‘zda tutadi.
1-Kurash mashg‘ulotlarida spotchini psixologik tayyorlash (2 soat).
2-Kurash texnikasi va taktikasining psixologik asoslarini o‘rgatish (2 soat).
3-Kurashda umumiy va maxsus jismoniy tayyorgarlik psixologiyasi (2 soat).
4-Kurash mashg‘ulotlarni umumiy rivojlantiruvchi va maxsus mashqlar (2 soat).
a) buyum va buyumsiz mashqlar;

b) snaryad mashq bajarish;

v) milliy oyinlar orqali mashqlar bajarish;

5-Kurash bo‘yicha mashg‘ulotlarni psixologik, ruhiy yondashuvlar orqali o‘tkazish (2 soat).    

6-Kurashda oldinga bajariladigan usullarining psixologik tahlili (2 soat).
7-Kurashda orqaga bajariladigan usullarning psixologik  tahlili (2 soat).
8-Kurashda musobaqa oldi tayorgarlikning psixodiognostikasi (2 soat).
9-Kurash mashg’ulotlarida psixologik  nazorat (2 soat).
       IV.Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar
Tavsiya etiladigan mustaqil ta’limning mavzulari:

1. Kurash mashg‘ulotlari psixologiyasining predmeti va vazifalari bo’yicha referat tayyorlash.
2. Kurashchi psixologiyasining tadqiqot usullari bo’yicha taqdimot tayyorlash.
3. Kurash faoliyatining psixologik tavsifi bo’yicha mustaqil ravishda izlanish.
4. Kurash musobaqasining psixologiyasi bo’yicha mavzusida taqdimot materiallar orqali o’rganish.
5. Kurashda shaxs psixologiyasi bo’yicha xorij tajribalari  asosida mustaqil o’rganish.
6. Trener (Kurash trener) shaxsi va faoliyatining psixologik tavsifi bo’yicha taqdimot tayyorlash.
7. Kurash mashg‘ulotlarining psixologiyasi bo`yicha mustaqil ravishda o’rganish.
8. Jismoniy tayyorgarlikning psixologik asoslari bo’yicha referat tayyorlash.
9. Kurashdagi texnik tayyorgarlikning psixologik asoslari mavzusida     vedio taqdimotlar asosida mustaqil o’rganish 
10. Kurashdagi taktik tayyorgarlikning psixologik asoslari mavzusida taqdimot materiallar orqali o’rganish 
11. Kurashchini psixologik jihatdan tayyorlash asoslari bo’yicha taqdimot tayyorlash.
12. Kurashchini irodaviy tayyorlash bo’yicha referat tayyorlash.
13. Kurashchini musobaqaga psixologik tayyorlash bo’yicha taqdimot tayyorlash.
14. Kurash faoliyatining ijtimoiy-psixologik omillari mavzusida     vedio taqdimotlar asosida mustaqil o’rganish 
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	V. Fan o‘qitilishining natijalari (shakllanadigan kompetensiyalar)

Fanni o‘zlashtirish natijasida talaba:

- Kurashchilarni psixologik tayyorgarlik metodikasi fanining  maqsadi va vazifalari fani bo‘yicha kerakli nazariy bilimni egallaydi, ya’ni kurash psixologiyasining rivojlanishi, mashg’ulotlar olib borish, Kurashchilarni musobaqalarga psixologik tayyorlash, ularni amalda qo‘llay bilish psixologik mahoratini o‘rganadilar. 

       Talabalarning « - Kurashchilarni psixologik tayyorgarlik metodikasi fanining  maqsadi va vazifalari » fanini o’zlashtirishlari uchun o’rgatishning ilg’or va zamonaviy usullardan foydalanish, yangi innovastion – pedagogik texnologiyalarni tadbiq qilish muhim ahamiyatga ega ekanligini anglab yetadilar. 

       Fanni o’zlashtirishda darslik, o’quv va uslubiy qo’llanmalar, ma’ruza matnlari, elektron materiallar, kurash bellashuv vidiolardan va Kurash jihozlaridan foydalanishni o’rganadilar.
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	VI. Ta’lim texnologiyalari va metodlari
Ma`ruza 

Talabalar bila individual ishlash

Video materyallar orqali tushuntirish

jamoa bo‘lib ishlash va himoya qilish;

O`yinlar, musobaqa, aylanma trenirovka, takroriy mashq, o‘zgaruvchan mashq, qat’iy tartiblashgan mashqlar.
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	VII. Kreditlarni olish uchun talablar

Fanga oid nazariy va uslubiy tushunchalarni to’la o’zlashtirish, tahlil natijalarini to`g`ri aks ettira olish, o’rganilayotgan jarayonlar haqida mustaqil mushohada yuritish, joriy nazorat, oraliq nazorat shakllarida berilgan vazifa va topshiriqlarni bajarish, yakuniy nazorat bo’yicha yozma ishni topshirish.

Joriy nazorat. Joriy nazorat semestr davomida seminar mashg’ulotlariga ajratilgan soatlar (juftlik) dan kelib chiqib umumiy 30 ball bilan baholanadi.

 Jami seminar mashg’ulotlari bo’yicha o’zlashtirish natijalari 100 ballik tizimda 30 ball bilan baholanadi. 

Oraliq nazoratlar. Oraliq nazoratlar semestr davomida ma’ruza mashg’ulotlari o’quv soatidan kelib chiqqan holda  2 marta (ma`ruza soatlari o`tilgandan so`ng) o’tkaziladi.  Oraliq nazorat 100 ballik tizimda 20 ball bilan baholanadi. Oraliq nazorat ishi tarkibida mustaqil ta’lim topshirig’i kiradi.

 Oraliq va joriy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini to’plagan talabalarga yakuniy nazorat topshirishga ruxsat beriladi.

Yakuniy nazorat. Yakuniy nazorat yozma yoki test shaklida o’tkaziladi. Talabaning yakuniy nazoratdagi o’zlashtirishi 100 ballik tizimda 50 ball bilan baholanadi va yakuniy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini to’plagan talabalar fanni o’zlashtirgan hisoblanadi.
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	VIII. Asosiy adabiyotlar:
    1. Gapparov G.Z. Sport psixologiyasi. Darslik Toshkent- 2020 yil “Mehridaryo” MChJ. 6-88 betlar
    2. Masharipov.Y. Sport psixologiyasi. O`quv qo`llanma. Toshkent - 2012 yil “O'zbekiston faylasuflari milliy jamiyati nashriyoti” 41-52 bet 
    3.Gapparov G.Z. Sport psixologiyasi. Toshkent – 2017 yil “Mehridaryo” MChJ.
   4. Abdurasulov.R.A Yakkakurash turlari mashg`ulotlarining o`quvchi –sportchilarini shaxsini shakillanishidagi poli. Monografiya. Toshkent 2019 yil “Adabiyot uchqunlari” nashriyoti
Qo‘shimcha adabiyotlar:

           6.Ishtaev.J.M. Tezkor –kuch sport turlarida portlovchi harakat qobiliyatni rivojlanishiga yangicha metodologik yondoshish Monografiya. Toshkent “Tafakkur nashriyoti” 2017. 14 bosma taboq. 224-be
          7. Тastanov.N.A. Kurash turlari nazaryasi va uslubiyoti..Sano nashriyoti  Тоshkent – 2017 yil 
          8. Mirzanov.Sh. Kurash yakkakurash sport turlari, Toshkent 2020 yil 
INTERNET SAYTLARI
1. www.lex.uz - O‘z.Respublikasi qonun xujjatlari, ma’lumotlari milliy bazasi

2. www.ziyonet.uz - Ziyonet milliy ijtimoiy-ta’lim axborot tarmog‘i

3. www.natlib.uz - A.Navoiy O‘zbekiston milliy kutubxonasi portal

4. www.edu.uz - Oliy ta’lim tizimida interaktiv xizmatlar va axborot tizimlar portal


5. www.ziyouz.com kutubxonasi
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	Dastur Jizzax davlat pedagogika universiteti tomonidan ishlab chiqilgan, muxokama qilingan va tasdiqlangan
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	Fan/modul uchun ma’sullar:

Matmuratova.I.B.– JDPU Kurash turlarini o‘qitish metodikasi kafedrasi o`qituvchisi
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	Taqrizchilar:

Axmedov.F.Q  – JDPU “Jismoniy madaniyat” fakulteti dekani, prof.  
Abdullahatov.A.R– Chirchiq DPU “Sport va ChXT Jismoniy madaniyat  metodikasi” kafedrasi mudiri, dotsent


