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	I. Fanni o’qitishning maqsadi
 Kurash ixtisosligi bo’yicha bakalavriaturada ta’lim olayotgan talaba – bo’lajak o’qituvchi - murabbiyga dasturda belgilangan kasbiy- pedagogik bilim, amaliy ko’nikma va malakalarni o’zlashtirishga qaratiladi. Kurash yo’nalishda taxsil olayotgan talabalarga kurash turlarini o’rgatishda xorijiy tajribalarni qo’llash texnologiyasi bo’yicha bilimlarning nazariy asoslarini, xorijiy yetakchi jismoniy tarbiya va sport sohasidagi ilmiy-ta’lim muassasalari bilan istiqbolli hamkorlik aloqalarini yaqindan yo‘lga qo‘yish, o‘quv jarayoniga zamonaviy xorijiy pedagogik texnologiyalar, ta’lim dasturlari va o‘quv metodik materiallarni keng joriy etish, mashg’ulot jarayonini rejalashtirish turlari, ta`lim muassasalarida xorijiy texnologiyalardan foydalanib mashg’ulotlarni tashkillashtirish va o’tkazish uslublari, o’quv-mashg’ulot yig’inini tashkillashtirish va o’tkazish, xorijiy mamlakatlarda jismoniy tarbiya va sportni boshqarilishi,  o’qituvchi-murabbiyning pedagogik va psixologik xususiyatlari bilan bog’liq bo’lgan nazariy va amaliy asoslarini o’zlashtirishdan iborat.

  Fanni oqitishning vazifalari
– talablarini nazariy bilimlar, amaliy ko’nikmalar, Kurash turlarini o’rgatishda xorijiy tajribalarni qo’llash texnologiyasi bo’yicha talabalarda kasbiy – pedagogik malaka va ko’nikmalarni hosil qilish hamda pedagogik texnologiyalar asosida o`qitishni shakillantirishga qaratilgan.
II. Asosiy nazariy qism (maruza mashgulotlari) (20 soat)
Fanning tarkibiga quyidagi mavzular kiradi:
1-mavzu: Kurash turlarini o’rgatishda xorijiy tajribalarni qo’llash texnologiyasi fanining maqsadi va vazifasi. (2 soat)
Kurash turlarini o’rgatishda xorijiy tajribalarni qo’llash texnologiyasi fanining maqsadi va vazifalarilarini tushuntirish. Fanning umumiy mazmuni haqida nazariy ma`lumotlarga hamda xorijiy davlatlarda kurash sport turining rivojlanayotganligi haqida nazariy ma`lumotlarga ega qilish.Kurash turlarining tarixiy hususiyatlari, kurash sportining yuzaga kelishi , Kurash sport turini rivojlantirish konsepsiyasi haqida nazariy ma`lumotlarga ega qilish
2-mavzu: Kurashning tarixi, istiqbollari va mutaxassislarni tayyorlash kontsepsiyasi.(2 soat)
Kurash to’g’risida tarixiy ma’lumotlarni yig’ish uslublari. Kurash bo’yicha zarur tarixiy manbalarni o’rganib chiqish. Arxiv ma’lumotlari bilan ishlash, manbalarni tahlil etish, Kurash bo’yicha federatsiyalar ma’lumotlaridan foydalanish, kutubxonadagi ma’lumotlardan foydalanish. O’zbekistonda Kurash bo’yicha yuqori malakali mutaxassislarni tayorlashning istiqbollari va kontsepsiyasi. Oldingi va hozirgi davrlardagi fikrlar, hamda kelajakda yuqori malakali mutaxassislarni tayorlash bo’yicha istiqbollar. Kurash bo’yicha federatsiya va muzeylardagi ma’lumotlarni umumlashtirish va mavjud o’zgarishlarni tizimli ravishda o’rganib borish.

3-mavzu: Kurash bo’yicha musobaqa qoidalari va xakamlik qilish asoslari. (2 soat)
Kurash bo’yicha musobaqa qoidalarining oldingi va oxirgi variantlari, hakamlikdagi ovozalari va imo-ishoralari. Musobaqa qoidalari. Texnik usullar va harakatlarni baholash mezonlari, musobaqada foydalaniladigan bayonnomalarni yurgizish. Kurash bo’yicha guruh o’rtasida xar-xil uslubni foydalangan holda birinchilik o’tkazish. Musobaqa o’tkazish jarayonida Kurash bo’yicha bayonnomalarni shakllantirish usullarini o’rganish (Shveysariya, Olimpiya, Yapon tizimi va boshqalar).

4-mavzu: Xorijiy  mamlakatlarda jismoniy  tarbiya  va  sport 

menejmentining  shakllanishi  va  rivojlanishi. (2 soat)
Xorijiy  m am lakatlarda  sport  klublarining  menejmenti  tajri-balaridan 
 o ‘z  faoliyatimizda  unumli  foydalanish.G 'arbdagi  sport  term
 a jamoalaridagi  yutuqlar.G ‘arb  sport  industriyasi  biznes  qonuni.Sport  jam oalarim izga  sport  industriyasi  biznesi  degan  tushunchalarni  kirib  kelishi.Jismoniy  tarbiya  va  sportda  bozor  iqtisodiyoti  afzalliklari.Foydani  chiqarishda  menejmentning  roli.Buyuk  Britaniya  misolida  sport  menejmenti  sohasining  rivoji.
5-mavzu: Kurash sportuni dunyoda ommalashuvi va uni yanada rivojlantirish masalalari. (2 soat)
Milliy kurashni butun dunyoda rivojlantirish va ommaviylashtirish maqsadida amalga oshirilgan muhim uchrashuvlar hamda muzokaralar. Milliy karush bo‘yicha o‘tkazilgan jahon chempionatlari va ularning natijalari haqida ma`lumotlar berish. 
6-mavzu: Kurashchilarni umumiy va jismoniy  tayorgarligini xorijiy tajribalar asosida  rivojlantirish va takomillashtirish. (2 soat)
Milliy kurashni butun dunyoda rivojlantirish va ommaviylashtirish maqsadida amalga oshirilgan muhim uchrashuvlar hamda muzokaralar. Milliy karush bo‘yicha xorijiy davlatlarda o’tkaziladigan kurashchilarga beriladigan umumjismoniy  tayorgarliklari asosida,rivojlantirish va ularning natijalari haqida ma`lumotlar berish. 

7-mavzu: Kurashchilarni Texnik ,Taktik tayyorgarliklarini xorijiy  tajriba asosida takovillashtirish  . (4 soat)
Kurashchilar trenirovka jarayonida texnik tayyorgarlik. Kurashchining texnik tayyorgarligi, spоrtchi tоmоnidan yuqоri spоrt natija-lariga erishishni ta’minlоvchi harakatlar tizimining egallanganlik darajasi bilan tavsiflanadi. Texnik xarakatlarni amalga oshirishning umumiy asoslari. Kurash texnikasi – bu musоbaqa qоidalarida ruxsat etiladigan usullar, qarshi usullar va himоyalanishlar, hamda kombinatsiyalar yig’indisidir. Kurashchining texnik mahoratini oshirish yo’llari.
Taktik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish. Taktik tayyorgarlik tug’risida tushuncha. Taktika – bu musоbaqalarda eng yaxshi natijaga erishish uchun yuzaga kelgan muayyan sharоitlarda texnik, jismоniy va irоdaviy imkоniyatlardan maqsadga muvоfiq hоlda fоydalanishdir. Taktik tayyorgarlik maqsadi va vazifalari. Taktik tayyorgarlikning asоsiy maqsadi spоrtchida musоbaqada g’alabaga erishish yoki yuqоrirоq natijani ko’rsatish maqsadida spоrt bellashuvini to’g’ri tashkil qilish hamda оlib bоrish qоbiliyatini tarbiyalashdan ibоrat. Taktik tayyorgarlikning vazifasi – spоrtchilarda taktika sоhasidagi zarur bilimlarni egallash, bellashuv jarayonini to’g’ri оlib bоrishda ma’lum malaka hamda bilimlarni shakllantirish, shuningdek taktik mahоratni takоmillashtirishga qaratilgan. Taktik tayyorgarlik turlari va uslublari. Taktik tayyorgarlik turlaridan hujumkor taktika, qarshihujum taktikasi, faol ximoyalanish taktikasi, texnik harakatni amalga oshirish taktikasi, bellashuvni o’tkazish taktikasi, musobaqada ishtirok etish taktikasi, raqib to’g’risida ma’lumot yig’ish uslubi, chorlash uslubi, siqimga olish uslubi, manyovrlash va boshqalar.
8-mavzu: Kurashchilarni Psixologik tayyorgarlik to’g’risida xorijiy tajribalar asosida  rivojlantirish va takomillashtirish  (2 soat)
Umumiy psixologik tayyorgarlik. Umumiy psixologiya turlari. Umumiy psixologik tayyorgarlikni maqsadi va vazifalari. Psixologik tayyorgarlikning uslublari. Kurashda psixologik tayyorgarlik va texnik-taktik maxorat. Muayyan musobaqaga ruxiy tayyorgarlik. Psixоlоgik tayyorgarlikdagi psixоlоgik va pedagоgik tadbirlar, spоrtchilar faоliyati hamda hayotiga muvоfiq sharоitlar. Texnik-tatitik mahоratni takоmillashtirish psixоlоgik tayyorgarlik bilan ajralmasligi. Yuklamalardan keying psixоlоgik tiklanish, autogen trenirovka, meditatsiya, o’z-o’ini boshqarish vositalari. 

9-mavzu: Jaroxatlanishdan saqlanish va birinchi tibbiy yordam ko’rsatish. Ovqatlanishni to`g`ri tashkil qilish (vitaminizatsiya). (2 soat)
Kurashdagi asosiy jarohatlarning kelib chiqishi va uning profilaktikasi. Shug’ullanuvchilarni tibbiy nazoratdan o’tkazish. Jarohatlarning turlari, ularning oldini olish chora-tadbirlari. Travma va shikast olgan kurashchilarga birinchi tibbiy yordam ko’rsatish qoidalari. Qo’l, oyoq, barmoqlar, bo’yin va qovurg’a sinishlarida yoki chiqish, teri kasalliklarining birinchi alomatlaridagi, charchash ta’sirida vujudga keladigan hastaliklardagi tadbirlar.kurashchilarni to’gri  mayor asosida ovqatlanishlarini tashkil qilinishi ,o’z vaqtida vitaminlaryb to’gri qabul qilishlarini tashkil qilish.
II. Аmaliy mashg`ulotlari bo`yicha ko`rsatma va tavsiyalar.
      -Amaliy mashg`ulot darsi uchun zarur ko`rsatmali va tarqatmali materiallarni oldindan tayyorlab qo`yishi zarur   va ular yuzasidan Refaratlar,taqdimotlar tayorlash.kurash sport turiga amaliy dars o’tishda  rivojlangan xorijiy davlatlar vashgulotlarni tashkil qilish metodlarini qo’llash  tajribali murabbiylar mashgulotlaridan video lavxalaridan foydalanish,nomdor kurashchilarni  btllashuv davrida usullarni tehnik jixatdan yuqori saviyada  bajarganlaridan lavxalar ko’rsatish. , .Amaliy mashg`ulotda ko`proq  talabalar bilan guruhini bir nechta kichik guruhlarga ajratib o`qitishning yangi innovasion pedagogik texnologiyalar yordamida va metodlaridan foydalanish maqsadga muvofiqdir. Bundan pedagogik texnologiya va metodlar talabalarni mavzu yuzasidan ko`proq mustaqil fikr yuritishga, o`z fikrini bayon etishga undaydi. Darsga bo`lgan qiziqishlarini oshirib, diqqatlarini jamlashga o`rgatadi. 

-Amaliy  mashg‘ulotlar multimedia qurilmalari bilan jihozlangan auditoriyada hamda sport maydonlarida har bir akademik guruhga alohida o‘tiladi. Mashg‘ulotlar faol va interfaol usullar yordamida o‘tilishi nazarda tutiladi. 

-Amaliy mashg`ulot darslarini dastur bo`yicha sifatli o`tilishini talabalar bilimining o`z vaqtida adolatli va xolisona baholanishini fandan amaliy mashg`ulotni olib boruvchi o`qituvchi muntazam nazorat qilib borishi lozim. Kurash sport turidan musoboqa o’kazish va tashkil qilishda xujjatlarni xka talablari asosida tayo;rlash.
Amaliy mashg`uloti mavzulari (40 soat)
1-mavzu: Xorijiy davlatlarda kurash sportini rivojlantirish uchun mashg`ulotlar jarayonini tashkil qilish jarayonini o`rganish. (2 soat)
2-mavzu. Kurash sport turini dunyoda ommalashuvi. (2 soat)

3-mavzu: Kurash bo’yicha musobaqaning xalqaro qoidalari va xakamlik qilish asoslari.(2 soat)
4-mavzu: Kurash bo’yicha texnik usullarning tasniflash, tizimlashtirish va ularning atamalari. (2 soat)
5-mavzu: Jismoniy tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni rivojlantirish.

 (2 soat)
6-mavzu: Texnik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish.

 (2 soat)
7-mavzu: Taktik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish.

(2 soat).
8-mavzu: Kurashda raqib bilan ushlashlar, siljishlar va masofani saqlab turish holatlari. (2 soat)
9-mavzu: Psixologik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish. (2 soat)
10-mavzu: Mashg’ulot jarayonida o’rgatish uslublari. (2 soat)
11-mavzu: O’qitish usuliyati аsоslаri to’g’risida tushuncha. (2 soat)
12-mavzu: Jaroxatlanishdan saqlanish va birinchi tibbiy yordam ko’rsatish.

 (2 soat)
13-mavzu: Ovqatlanish gigienasi. (2 soat)
14-mavzu: Tayyorgarlikning ko’p yillik bosqichlari. (2 soat)
15-mavzu: Mashg’ulot jarayonini rejalashtirish turlari. (2 soat)
16-mavzu: Sport maktablarida mashg’ulotlarni tashkillashtirish va o’tkazish uslublari. (2 soat)
17-mavzu: O’quv-mashg’ulot yig’inini tashkillashtirish va o’tkazish. (2 soat)
18-mavzu: Psixologik tayyorgarlik va texnik-taktik maxoratning uyg’unligiga erishish yo’llari. (2 soat)
19-mavzu: Kurashchilarda oqsillar, yog’lar, uglevodlar, minerallar, vitaminlarga bo’lgan talabning proportsiyasini xisoblash. (2 soat)
20-Mavzu: Tayyorgarlikning ko’p yillik bosqichlarini o’rganib chiqich.
(2 soat)
IV.Mustaqil ta`lim va mustaqil ishlar.

 mustaqil talimni  TO’GRI TASHKIL QILISHDA  talabalarga quyidagi lardan foydalanish tavsiya etiladi.

- darslik va oquv qollanmalar boyicha fan boblari va mavzularini organish; 

- tarqatma materiallar maruzalarni ozlashtirish;

Usullar taqdimotlaridan va Video darslardan foidalanish,  UY SHAROITIDA usullarni tezlikda bajarish uchun rezinalardan foidalanish  ;

- talabaning oquv, ilmiy-tadqiqot ishlarini bajarish bilan bogliq bolgan fanlar bolimlari va mavzularini chuqur organish referatlar yozish ;

- chidamkorlik va umumjismoniy tayorgarlikni rivojlantirish uchun  maxallada varkoutlarda maxsus mashqlar bajarish.
IV.1. Mustaqil ta`lim uchun tavsiya etiladigan mavzular: (60 soat)
1-Mavzu. Xorijiy  mamlakatlarda jismoniy  tarbiya  va  sport menejmentining  shakllanishi  va  rivojlanishi.(4 soat)
2-Mavzu .Kurash bo’yicha musobaqa qoidalari va hakamlik qilish asoslari.
(4 soat)
3-Mavzu .Kurashni rivojlantirish konsepsiyasi haqida nazariy ma`lumotlar.(6soat)
4-Mavzu .Jismoniy tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni rivojlantirish.
(4 soat)
5-Mavzu.Texnik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish.
(4 soat)
6-Mavzu .Taktik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish.
(4 soat)
7-Mavzu .Psixologik tayyorgarlik to’g’risida tushuncha va uni takomillashtirish,
8-Mavzu .Mashg’ulot jarayonida o’rgatish uslublari.(2 soat)
9-Mavzu .Ilmiy ishlar to’g’risida tushuncha.(2 soat)
10-Mavzu .Jaroxatdan saqlanish va birinchi tibbiy yordam ko’rsatish.(2 soat)
11-Mavzu. Ovqatlanish gigienasi.(2 soat)
12-Mavzu. Tayyorgarlikning ko’p yillik bosqichlari.(2 soat)
13-Mavzu. Mashg’ulot jarayonini rejalashtirish turlari.(2 soat)
14-Mavzu. Sport maktablarida mashg’ulotlarni tashkillashtirish va o’tkazish uslublari.(2 soat)
15-Mavzu. O’quv-mashg’ulot yig’inini tashkillashtirish va o’tkazish.(2 soat)
16-Mavzu. Saralash uslublari.(2 soat)
17-Mavzu. Modellashtirish va natijalarni taxminlash.(2 soat)
18-Mavzu .Musobaqa faoliyatini pedagogik nazorat va tahlil qilish.(2 soat)
19-Mavzu. Tiklanish vositalari.(2 soat)
20-Mavzu. Mashg’ulot nagruzkalarining shiddatini aniqlash uslublari.(2 soat)
21-Mavzu. Kurashda zamonaviy tadqiqot uslublari.(2 soat)
 22-Mavzu .O’qituvchi-murabbiyning pedagogik va psixologik xususiyatlari .
(2 soat)


	5.
	V. Ta`lim natijalari/Kasbiy kompetensiyalar.

Talaba bilishi kerak :
- kurash nazariyasi va uslubiyati fanida tarixiy manbalarga suyanish, kurashning paydo bo’lishi va rivojlanish tarixi, yaqin va uzoq kelajakdagi istiqbollari, hozirgi paytgacha mutaxassislar qanday tayyorlangan va kelajakda qanday mutaxassislar tayyorlash kontsepsiyasi haqida umumiy tasavvurga ega bo‘lishi kerak; (bilim)

- texnik – taktik harakatlarini bajara olishi va hakam sifatida baholay olish, hakam imo-ishoralarini bajara olish va bellashuvlarni tahlil qilish, pulsometriya va xronometraj uslublarini amalga oshirishni bilishi va ulardan foydalana olishi kerak; (ko‘nikma)
- o’qituvchi – murabbiyning ko’p komponentli kasbiy-pedagogik funksiyalari –
pedagogik va psixologik xususiyatlari, boshqaruvchilik, tashkilotchilik, tarbiyachilik, ijodkorlik, loyihachilik, kommunikativlik, diagnostik, seleksion – bashoratlash ishlarni tashkil qilish ko‘nikmalariga ega bo’lish kerak; (malaka

	6.
	VI. Ta`lim texnologiyalari va metodlari.

Ma’ruza, Keys stadi, Individual loyihalar; Taqdimotlar qilish; Alohda- alohida ishlash; Sherik boʻlib ishlash hujum va himoya qilish;
“BBB”, “Klastr”, SWOT-tahlil”, “Sinkveyn”, “FSMU”, bellashuv, musabaqa, aylanma trenirovka, takroriy mashq, oʻzgaruvchan mashq, qat`iy tartiblashgan mashqlar.
Fanni o`qitish jarayonida foydalanish uchun tavsiya etilgan o`qitish usullari (texnologiyalari).

	7.
	VII. Kreditlarni olish uchun talablar.

Fanga oid nazariy va uslubiy tushunchalarni tola ozlashtirish, tahlil natijalarini to`g`ri aks ettira olish, organilayotgan jarayonlar haqida mustaqil mushohada yuritish, joriy nazorat, oraliq nazorat shakllarida berilgan vazifa va topshiriqlarni bajarish, yakuniy nazorat boyicha yozma ishni topshirish.
     Joriy nazorat. Joriy nazorat semestr davomida seminar mashgulotlariga ajratilgan soatlar (juftlik) dan kelib chiqib umumiy 30 ball bilan baholanadi.

      Jami seminar mashgulotlari boyicha ozlashtirish natijalari 100 ballik tizimda 30 ball bilan baholanadi. 
     Oraliq nazoratlar. Oraliq nazoratlar semestr davomida maruza mashgulotlari oquv soatidan kelib chiqqan holda 1 marta otkaziladi.  Oraliq nazorat 100 ballik tizimda 20 ball bilan baholanadi. Oraliq nazorat ishi tarkibida mustaqil talim topshirigi kiradi.

     Oraliq va joriy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini toplagan talabalarga yakuniy nazorat topshirishga ruxsat beriladi.

Yakuniy nazorat
      Yakuniy nazorat yozma yoki test shaklida otkaziladi. Talabaning yakuniy nazoratdagi ozlashtirishi 100 ballik tizimda 50 ball bilan baholanadi va yakuniy nazorat uchun ajratilgan ballning 60% ini toplagan talabalar fanni ozlashtirgan hisoblanadi.
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